

扛起法治之责 构筑“安全之盾”

——市人大常委会2024年履职亮点工作系列报道之八

邵阳日报通讯员 李娟

“新装烟感报警器外盖未摘,防火门未加装回弹器。”“灭火器布点不合理。”……执法检查组在安心之家老年公寓和美容养老公寓等养老场所检查时,一一指出安全方面存在的问题并要求及时整改,杜绝安全隐患。

这是市人大常委会在今年开展安全生产“三法一条例两办法”执法检查暗访工作时,重点检查法律法规贯彻落实和问题隐患整改落实落实情况的一幕。

近年来,市人大常委会创新监督理念和机制,充分运用法治思维和法治方式,打好安全生产监督“组合拳”,确保安全生产法律法规全面贯彻落实,有效提升了全市安全生产水平。

问题共答 扛起法治护安之责

安全生产“三法一条例两办法”即《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国道路交通安全法》和《湖南省安全生产条例》《湖南省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》《湖南省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》。

今年,在市人大常委会的统筹监督下,全市12个县市区和邵阳经开区、22个市直重点安委会成员单位牢固树立“一盘棋”思想,问题共答,对道路交通、建筑施工、城市燃气、消防等重点行业领域全覆盖开展安全评估。在2023年开展执法检查的基础上,有序开展安全生产“三法一条例两办法”贯彻实施情况的执法检查。

“政府及相关部门要加强安全生产基础性工作,如园区企业要建立联合救援机制、居民小区建设电动车公共充电桩、居民住宅防盗窗预留逃生通道等。”“要加强‘两客一危’、城市公交、出租车、网约车等道路运营客运车辆安全监管。”……在市人大常委会会议列席代表座谈会上,12名市人大代表聚焦重点行业管理、安全隐

患源头管控、基层安全监管能力提升等方面,畅所欲言、各抒己见,提出了一系列具有针对性和可操作性的意见建议。在认真听取代表们的意见建议后,市应急管理局负责人作表态发言。与会的相关委室负责人认真记录、分类研究,将有关建议纳入常委会审议意见,交有关部门办理。

市人大常委会党组书记、主任周迎春强调,要牢固树立“人民至上、生命至上”的理念,依托法治之力,展现代表之为,助推更高层次的平安邵阳建设。

以“法治之力”构筑“安全之盾”

市人大常委会创新方式方法,推行“1+4+N”模式,在执法检查过程中,听取市、县(市、区)政府1次全面汇报,开展安全法考试、暗访安全主体、问卷调查、基层走访座谈4项活动,深入N个风险隐患点现场检查,促进法律法规全面有效实施,全力筑牢安全生产根基。

2023年,市、县两级安委会成员单位、重点企业的1062人被随机抽查,参加安全生产“一法一条例”闭卷考试,全面检查安全法执法人员和从业人员对法律法规的了解程度,以及“一法一条例”在邵阳贯彻实施的真实情况。

检查中,市人大常委会执法检查组注重“未查先访”。在实地检查前,成立了暗访组,以问题为导向,不打招呼、直奔现场,深入全市12个县市区及有关单位和企业,把以往事故点作为暗访重点,“访”出了一批问题和隐患。

执法检查组还在全市随机选取12个村(社区),对1245名群众开展问卷调查。每到一地,执法检查组特地邀请五级人大代表、村民代表和企业安全生产负责人座谈,找出不少问题和隐患。

据统计,在2023年安全生产“一法一条例一规定”及道路交通安全

执法检查中,279个具体问题浮出水面,市人大常委会形成清单集中交办到具体责任单位和责任人员。

与此同时,市人大常委会发挥全市代表联络站、基层立法联系点平台作用,开展安全生产法律法规集中宣讲与微宣讲,并组织相关专业人员参与调研和执法检查,发现风险隐患第一时间予以交办督办。

全链条监督 筑牢安全底线

市人大常委会坚持“一张清单盯到底”的监督方式,彰显人大监督安全生产工作的刚性与实效性。

在全面汇总各县市区、各检查组收集的情况及细化目标清单、责任清单、日志清单的同时,市人大常委会加强跟踪监督,逐项抓好问题整改销号,多次询问交办问题整改进度,不定期开展“回头看”。

今年4月,市人大常委会在城区开展安全生产“一法一条例”执法检查审议意见贯彻落实情况调研,对邵阳市云峰新能源科技有限公司、邵阳口味王科技发展有限公司等企业进行“回头看”。经检查,废油处理无台账、应急预案没有明确人员和安全员离岗后交接不到位等问题得到有效整改。

在市人大常委会推动下,交办的问题全部整改完毕,切实做好安全生产执法检查“后半篇文章”。此外,市人大常委会听取和审议市政府关于安全生产“一法一条例”执法检查报告审议意见研究处理结果,并组织开展满意度测评,测评满意票占比达76.5%。

精准施策、绵绵用力,在市人大常委会多种形式的有力监督下,邵阳实现了全市安全生产事故总量持续下降,安全生产形势持续稳定向好的目标。

向人民报告



12月26日,洞口县文昌街道城关中学学生与当地关工委工作人员交流观看《宝庆少年说》系列宣传片后的体会。当日,该县中小学校组织学生观看以践行社会主义核心价值观为主要内容的系列宣传片《宝庆少年说》,并启动中小学生学习社会主义核心价值观征文活动。滕治中 黄亦龙 摄影报道

邵州路扩改项目有序推进,预计明年1月实现通车 火车站前拥堵有望缓解

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 黄江南) 12月18日,在邵阳火车站南广场东侧的邵州路(铜铃东路一客村路)扩改项目施工现场,机器轰鸣,施工人员也铆足干劲,全力以赴加快建设进度。

近年来,随着邵阳火车站客流量持续增长,邵州路车流量与日俱增,道路通行压力大,特别是当多辆车从出站口汇入主路时,极易导致交通拥

堵。为缓解交通压力,办好民生实事,10月8日,市领导前往邵阳火车站调研,对周边交通组织优化提出具体要求。经研究决定,该项目最终由市住房和城乡规划建设局负责全面统筹、市市政维护事务中心具体实施。

据悉,该项目路段扩改后,路宽将由13.4米拓宽至20.6米,由四车道变为六车道,可有效缓解邵阳火车站前车辆通行压力。

在车流量大的主干道上施工作业,交通分流和安全管理尤为关键。为此,市市政维护事务中心采用了新一代带有警示标志、材质更坚固且更便于拆卸和修补的施工围挡,张贴了文明宣传标语,并安排了交通疏导员。该中心相关负责人表示,将在保证施工质量和安全的前提下,开足马力赶进度,力争明年1月上旬完成扩改任务,实现通车。

促进情谊相融 加强交流合作

“在香港拾个彩蛋—2024香港图片展”邵阳站开展 肖拥军等出席

邵阳日报讯(记者 曾小慧) 12月27日,“在香港拾个彩蛋—2024香港图片展”邵阳站在邵阳步步高新天地开展。香港特别行政区政府驻湖南联络处主任李锦雄,市委常委、市委秘书长肖拥军出席开幕式并为图片展剪彩。

本次活动由香港特别行政区政府驻湖南联络处、湖南省人民政府港澳事务办公室主办,邵阳市人民政府港澳事务办公室、邵阳市人民政府侨务办公室协办。展览围绕“在香港拾个彩蛋—2024香港图片展”“走进邵阳·走近香港”两大专题,展出10大主题100张精美的香港照片,集中展现香港糅合新旧传统、荟萃东西方文化的“亚洲国际都

会”风采。展览将持续到2025年1月26日。

李锦雄在致辞中表示,希望通过此次图片展,让邵阳人民认识香港多彩多姿、妙趣不凡的一面,以促进两地情谊相融,加强两地交流合作。他热情邀请邵阳的朋友去香港发掘更多令人惊喜的“彩蛋”,亲身体验香港的新魅力、新发展和新机遇。

肖拥军在致辞中说,近年来,香港和邵阳之间的交流往来日益频繁、愈发密切,在邵发展的68家港资企业,为邵阳经济社会高质量发展作出积极贡献。诚挚希望香港的朋友多到邵阳走一走、看一看,加强与邵阳的交流与合作,为邵阳经济社会文化发展注入新的活力。

国网邵阳供电公司 满格电力护航“两会”

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 莫梦娜 周剑) “报告,上午邵阳电网运行正常,保电形势平稳。”12月24日12时,国网邵阳供电公司应急值班人员向上级汇报邵阳市“两会”保电情况。

当天,邵阳进入“两会时间”。国网邵阳供电公司超前谋划、精心部署,结合以往保电经验及辖区电网实际运行情况,主动与政府相关部门深度对接,精细梳理会议地点、会场布局及周边重要配套设施的用电特性,针对重点区域制定个性化保电方案,以“电力满格”的状态护航“两会”顺利召开。

据悉,12月20日前,国网邵阳供电公司提前完成了重要输电线路、变电站及相

关设备的全面巡视和维护,排查安全隐患、设备缺陷、外破隐患及火灾风险,发现问题后立即整改,确保设备以最佳状态迎接“两会”。12月22日,该公司组织了全流程事故演练,明确保电负荷、电源接入点及发电车摆放位置,进一步优化应急处置流程。

为全面进入“两会”保电实战状态,国网邵阳供电公司生产战线人员凝心聚力,应急抢修人员、车辆全天候待命,物资储备充足。重点区域如变电站、输电线路的监控和巡视力度全面加强,重要变电站恢复有人值班,针对外破隐患区域安排专人值守。会议期间实行24小时值班制度,在会场安排专人蹲守,并开展不间断巡检,确保突发状况时能够第一时间处理。

勇当保障国家粮食安全主力军

邵阳日报讯(通讯员 罗宁) 12月24日,全市主要农作物大面积单产提升培训会举办。来自全市各地的种植大户和乡镇农技人员共190余人参会。

培训会邀请湖南农业大学教授黄科、唐启源主讲育秧设施大棚综合利用、水稻育秧和高产栽培技术,邀请隆回县高产攻关项目负责人王化永主讲再生稻高产栽培技术,并邀请7位种植大户介绍合作社管理、提高种粮效益等成功经验。

会议指出,大面积提单产是提升粮食单

产的关键。要坚持提单产、稳面积、减损耗,扎实推进“藏粮于地、藏粮于技”各项措施落实落地,全方位夯实粮食安全根基。要从耕种管收、地种肥药全领域全环节找短板、补短板,针对性地拿出良田、良种、良法、良机、良制集成组装的综合性解决方案。要优化生产管理,聚焦耕地和种子两个要害,强化科技和改革双轮驱动,调动种粮农民生产积极性,扎实推进粮油等主要作物大面积单产提升,加快培育农业新质生产力,全力以赴强化粮食生产能力建设,勇当保障国家粮食安全主力军。

新宁县靖位乡 激发乡风文明“廉动力”

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 简秋菊 夏怀良) 12月28日,新宁县靖位乡乡纪委工作人员与其他干部一起走村入户,向村民宣讲医保以及乡村振兴等政策。

近期,该乡党员干部齐心协力,通过多项有效举措,全力打造“清廉阵地”,为乡风文明建设注入强劲的“廉动力”,推进清廉乡村建设。

该乡打造了清廉文化墙、清廉文化走廊等清廉教育阵地5处,并设置清廉文化宣传栏30余处,巧妙地将清廉元素融入乡村景致,将廉洁文化融入家风教育,构建起

寓廉于景、寓廉于教、廉教相融的清廉乡风建设格局。

该乡还结合“三月三”、重阳节等传统文化节日,持续深入开展“清廉家庭”“清廉个人”等评选活动。党员干部带头参与,积极发掘身边的清廉榜样,通过表彰清廉先进典型、讲述清廉故事等方式,大力弘扬以清为美、以廉为荣的价值观念,营造出风清气正的良好氛围。

清廉邵阳建设



12月22日,武冈市大甸镇大甸社区,湖南仰廉源科技股份有限公司员工正在将葛根卸车。目前,该公司采取“基地+农户+院校团队”生产销售模式,年加工8000吨葛根产品,助力当地群众增收。王岐伟 杨运焰 摄影报道